

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with subscription rates: MADRID: Un mes... 25. 6; PROVINCIAS: Trimestre adelantado... 24; Por correspondencia... 28; CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre... 120; PUERTO-RICO: Semestre... 80

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

MADRID: Oficinas, Plaza del Rey, 6, bajo, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En todas las principales librerías. EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taitbout, 55. CUBA - Habana: Agente general - Sres. Pego y C. FILIPINAS - Manila: Sres. Ramirez y Girardier. PUERTO-RICO: D. Federico Asenjo.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

BISMARCK DURANTE LA GUERRA DE 1870.

TRADUCIDO DEL ALEMÁN PARA «LA MAÑANA»

por ALFREDO GARCÍA LOPEZ.

(Continuación.)

VIII.

El desprecio hacia el periodismo no puede llegar al estado de una convicción en el ánimo de Bismarck. Cuando se ve al violento canciller dar instrucciones diariamente para redactar artículos de periódico, no se puede menos de deducir que encuentra en la prensa algo de bueno ó que juzga política sabia el inclinarse ante lo que es bastante poderoso, para no ser despreciado, aunque se crea que no proporciona á la sociedad beneficio alguno.

En cien páginas de su diario confiesa el doctor Busch que ha recibido instrucciones del príncipe para describir en los periódicos los sucesos de la guerra, acompañados de las debidas consideraciones. Una noche llamó el príncipe seis veces á su secretario para darle orden de escribir seis artículos diferentes; otra vez hizo telegrafiar á un periódico de Berlín diciéndole que en breve se llevarían á efecto las elecciones para el parlamento alemán; dispuso que se enviase á la prensa inglesa un artículo tomado del *Francise*, de París, que se comunicase al *Moniteur* alemán de Versalles la descripción de un ultraje hecho en Lille á una criada alemana; á varios periódicos la violación de la neutralidad atribuida al gobierno del Luxemburgo, etcétera, etc. Y todo esto en medio de la excitación de una campaña sangrienta y del bullicio de un campamento vastísimo, como no se había visto igual en el mundo. Es preciso convenir que para una cosa insignificante se tomaba demasiado trabajo el príncipe de Bismarck.

Desoso de dirigir aquella opinión pública que afecta despreciar, el príncipe se manifiesta muy preocupado por lo que sucede con la prensa alemana. El 4 de Febrero de 1871, hizo llamar á su secretario para preguntarle por qué razón los periódicos de Londres estaban mejor informados acerca de las negociaciones del armisticio que los de Berlín. El doctor Busch respondió que los correspondientes ingleses estaban muy bien pagados, lo cual les proporcionaba el don de la ubicuidad. Además tienen, además, muchas cartas de presentación que les permiten saber fácilmente muchas cosas. Yo no tenía derecho de divalgar más que lo que se me ordenaba.

A esto respondió Bismarck: «Pues bien; escribid á propósito acerca de este asunto, y hacéis saber que no es culpa nuestra, sino de las circunstancias, el que los periódicos de Londres estén mejor informados que los de Berlín.»

El atribuir á las circunstancias lo que por el contrario era resultado de la posición, de la inteligencia y de la actividad, es un modo bastante vago de interpretar los éxitos obtenidos por otros. El imperio alemán podrá vivir á pesar de las caricias hechas por el príncipe de Bismarck á sus correspondientes diplomáticos; pero un periódico inglés no podría vivir si su editor tuviese tan mala opinión de sus propios redactores.

Después de haber prestado atención á lo que Bismarck en sus horas de ocio, durante la última campaña, ha tenido á bien decir acerca de los demás, debemos oír lo que el gran hombre quiere comunicarnos respecto de él mismo. Es preciso observar en primer término que no hay demasiado elevado ó demasiado insignificante, nada tan grande ó tan pequeño, perteneciente á aquel hombre insigne, que no lo revele en sus conversaciones de sobremesa. Sus creencias sobre la Divinidad, su predilección por este pescado ó por el otro, sus pensamientos acerca de la coherencia política, y el hecho de que él es en el ministerio de Negocios extranjeros el único que sabe la lengua rusa, son cosas que comenta una á una con igual afabilidad y

aplomo. Sabe cuanto vale, y quiere que lo sepa todo el mundo. Disfruta de la vida con pasión, y uno de sus goces principales consiste en que se conozca que disfruta. Recorre su victoriosa carrera con majestuosa marcha, y el mundo entero debe oír el ruido de sus pasos.

Para dar una idea exacta de este géneo versátil, seguiremos todo el curso de sus confidencias, empezando por los asuntos más graves hasta los más triviales:

(Se continuará.)

A continuación traducimos el siguiente artículo que publica un importante periódico de Alemania, en cuyo país se profesa gran admiración á las letras castellanas:

ESPAÑA.

GASPAR NUÑEZ DE ARCE.—Última lamentación de lord Byron.—En los primeros días de este año, el actor del teatro Español de Madrid, Rafael Calvo, á ejemplo del célebre cómico italiano Modena, y según se practica en Inglaterra, América, Alemania y Francia, ha realizado un ensayo para organizar lecturas públicas en la capital de España. Para conseguirlo, escogió la *Última lamentación de lord Byron*, por Gaspar Nuñez de Arce. Con algún trabajo vamos á ocuparnos de este poema lírico, aún no publicado en Alemania, y á cuyo éxito ha contribuido desde luego el talento de Calvo, á quien nosotros mismos hemos tenido frecuentes ocasiones de admirar. En la actualidad tenemos á la vista la cuarta edición de este poema.

El eminente poeta Nuñez de Arce es ya bien conocido de los lectores del *Magazin*. En el año 1875 nos hemos ocupado en este sitio de sus *Gritos del combate*, elogiando como merecen aquellos varoniles acentos, aquella hermosísima forma de los clamores de la lucha. Hicimos entonces especial mención de su profunda y sentida poesía al aniversario de Cervantes. Vuelve con predilección nuestro poeta, no obstante el buen resultado de sus cantos populares, de la elegía y del idilio, á celebrar á los héroes del mundo de la meditación y de la poesía. Hoy descubrimos que consagra todos los sonidos de su arpa al recuerdo del más grande poeta pensador del mundo y del más generoso admirador de Grecia, haciendo oír las humanas quejas, los dolorosos ayes de un pecho acorregado, el grito de alegría, del sentimiento de belleza y de las ideas de libertad que inundan su alma.

El poeta comienza lanzando la conmovedora queja que le causa el verse abandonado en proceloso mar, lejos de su patria, y llevado hacia desconocidas tierras. No sabe si es el poder del géneo ó de la locura lo que le persigue; pues, ¿quién *fi* y *nombr* *bra la línea imperceptible en que coincide, tu clara luz con la nocturna sombra?* ¿Quizá el géneo no proporciona la dicha, y la locura es la desgracia. El poeta no acierta á concebir qué afinidad existe entre el mar y el pensamiento humano; pero es el fragor de la tormenta se llena su alma de deleites, y en la calma le consume profunda aversión á la vida. Le persigue el espectáculo del sol poicente, que va á bañar de luz á España, Italia y Portugal. Europa se halla sumida en afrentosa inacción á la manera del gladiador que, después de reñido combate, entrega sus miembros al descanso. Pasó ya el trágico tiempo en que el águila se precipitó desde el Sena á Santa Eleoa, para no volverse á levantar jamás. Pero en lugar del despotismo de un coloso, llegó el fanatismo y la miedosa angustia de horrible tiranía; en lugar de la punta de una espada, la cruz hizo que la tierra temblase. Te han calumniado, Señor; Tú oyes el clamor del corazón triste y afligido; Tú tienes compasión, y no has aniquilado la libertad augusta; Te han calumniado. La insaciable sed de lo infinito que persigue á mi alma es un pecado, pues sólo sirve para mi desgracia, y yo no soy culpable de esto. ¡Tú me la has dado! Jamás dudaré, y no dadé ahora de Ti. Puede el cielo hundirse como el Olimpo en la hora del espanto.

servar que ya durante su conversación con doña Juana se había agitado varias veces, se movía entonces y apartaba, dando paso á un nuevo personaje allí oculto desde mucho antes sin duda que penetrara Hugo en el aposento. Solo pudo ser observada esta aparición por doña Juana, la cual sorprendida é inquieta clavó en el nuevo personaje que se iba acercando una mirada vaga y terca.

—Y entonces, señora, prosiguió Hugo que aún cuando notó la palidez cadavérica que se extendía por el rostro de doña Juana, la achacó á sus palabras que despertaban en su corazón el dormido aguijón del remordimiento, y entonces, señora, ¿qué le direis al irritado espectro de vuestro esposo que levantando un brazo descarnado sobre vuestra frente impúdica, exclamara: Anatema en nombre de Dios sobre la perjurá! Anatema sobre la adúltera!

—¡Oh! exclamó en esto repentinamente, lanzando un grito que nada humano se parecía. ¡Ah!... ¡ah! está... ¡el est... Perdon, irritada sombrosa, perdon! dijo cayendo de rodillas presa de un delirio y de una especie de locura que él mismo Hugo, que se creía haberla provocado, no se atrevía á calificar; ¡perdon! él fué tu matador! ¡Miserericordia!

Y doña Juana agitó los brazos como si quisiera rechazar una aparición sobrenatural, lanzó un grito agudo y cayó desmayada.

Hugo que con asombro viera la mutación repentina de aquella mujer y que se admiraba de que fuesen sus palabras solas las que habían obrado en ella tal metamorfosis, volvió la cabeza como

Podían, crál otras ántes, nuestras vivas creencias sepultarse en el vacío, pues no porque las ondas fugitivas vayan al mar, desaparece el río. Podían transformaciones sucesivas cambiar la faz del mundo á su albedrío; Tú siempre flotarás con tus eternas leyes, sobre los orbes que gobiernas.

Sin embargo, el dolor me obliga á descender, temblado, hacia la tierra, como el pájaro que revolotea en su prision con inquietud. Vuelvo á la triste y desconsoladora realidad. El egoísmo, la perfidia y la impiedad, me han presentado su copa envenenada, y he sentido que al beber su postre me gotea sobre mi lira y mi existencia. ¿Dónde está la fuente de la verdad para agotarla toda? ¡Oh tirana memoria mía! Me parezo al águila que lleva en el ala la traidora flecha, y se cierne desangrándose en el espacio inmenso para caer por fin exánime en la roca. ¡O a del mar! Vé á la playa bráutica y dí á mis hijos que muero extenuado y yerto.

Mis va basta de infructuosas quejas; el sol naciente se eleva sobre la cima del Pentéico. ¡Oh tierra bañada y dorada por la luz! Dame en bre hora una modesta sepultura. Pero, ¿quién piensa ahora en la muerte? La cautiva Grecia sacude hoy su férreo yugo, es libre y feliz; morir sería desear cobardemente.

¡Grecia, Grecia inmortal! Madre amorosa de héroes y géneos! Sosegada fuente de rica inspiración! Fecunda esposa del arte! Eterna luz de nuestra mente! Con qué ansiedad tan íntima y piadosa por vez primera respiré tu ambiente! Y al escuchar el son de tus cadenas con cuánta indignación lloré en Atenas!

Los dioses de Grecia viven aún en el mundo de la idea, Homero se levanta en la cumbre del Parnaso desafiando al tiempo y al olvido. Una estrofa, el torso de una estatua es suficiente para que no se te olvide, ¡oh cuna de los dioses y del arte! Recuerda, ¡oh Grecia! tus antiguos hechos y tus magnánimos y valerosos hijos; el que sabe morir, sabe ser libre. La libertad dió ánimo á tus hijos que por salvarla de los turcos se hundieron en el abismo.

Y llegamos al puerto en alas de la brisa; el buque arroja el ancla y recoge sus velas como el aye que llega á su nido; el marino saluda las playas que le vieron nacer:

¡Feliz mil veces él! ¡Cuán placentera con bando afan en la cercana crilla le aguardará quizás su compañera, inocente como él, como él sencillal

Así terminan las palabras de lord Byron: «Una lucha más y quiero estar libre de tormentos que devoran mi corazón.» dice el elegante poeta Nuñez de Arce, cuya rica imaginación hemos tratado de dar á conocer ligeramente.

W. Lauser.

(Magazin für die Literatur des Auslandes.)

Leipzig, den 4 October 1879.

Traducido del alemán por

ALFREDO GARCÍA LOPEZ.

ESPECTACULOS.

INAUGURACION DEL THEATRO REAL.

Anoche se verificó la inauguración de la temporada poniéndose en escena la gran ópera de espectáculo *Ugonotti*, del inmortal Meyerbeer.

La ejecución de esta sublime concepción artística se resintió de cierta desigualdad, aunque en su conjunto fué bastante lisonjera. Hicieron su debut varios artistas, y no todos realizaron las esperanzas del público. La señora Reszké, que desempeña

para asegurarse de que en efecto no había allí mas influencia que la suya, pero, ¡cuál no fué su sorpresa al ver detrás de él la severa figura de un fraile que tenía el brazo enarbolado como si fuera á descargar un anatema y los ojos clavados en el cuerpo inmóvil de doña Juana! El doncel se hizo atrás ante aquella aparición que sin duda debía haber brotado del suelo ó haber entrado en el cuarto á través de las paredes.

—¿Quién sois? preguntó Hugo llevando la mano al pomo de su espada y sin poder reprimir cierto sobresalto producido por una vaga expresión de terror.

El aparecido, á la interpelación de Hugo, separó como á su pesar los ojos de doña Juana y clavó en el doncel una mirada franca y serena.

—¿No me conocéis, le dijo, é invocáis mi nombre? ¿No me conocéis y pedís que los muertos se levanten de sus tumbas? ¿No me conocéis y me atravesáis un día con vuestra espada?

—Miserericordia de Dios! ¡Pedro de Gualveril! Pedro de Gualveril soy.

El doncel hizo la señal de la cruz. Al invocar la memoria del difunto para atterrar solo á doña Juana, estaba Hugo bien lejos de creer que sus palabras hubiesen de ser seguidas de tan súbita aparición.

Al ver el terror de Esteniza, el aparecido se sonrió con una sonrisa que nada tenía del otro mundo.

—Recordos tras de aquel tapiz donde yo he permanecido hasta ahora, dijo, mientras llamo á las doncellas de esa mujer. No salgais hasta que yo os llame.

ba la parte de Valentina, es una prima donna de hermosísima figura, muy á propósito para el efecto escénico; su método de canto, excelente; pero su voz, mientras en el registro bajo tiene notas llenas y de gran volumen, en el medio y en el alto emite sonidos que no llegan agradablemente á un oído músico. Artista que conoce bien la escena, observase, no obstante, en ella cierta frialdad que acaso sería anoche un efecto del natural temor que muy bien pudiera sentir al cantar por primera vez en el régio coliseo. Bajo este punto de vista, suspendemos nuestro juicio, que gustaremos mucho de rectificar en sucesivas audiciones.

La señora Schalchi hizo también anoche su debut, y para ella fué una parte de los honores. Había pasado ya mucho tiempo desde que no oíamos en el teatro Real una contralto del mérito de la señora Schalchi. Todo se reúne en ella; buena figura, conocimiento de la escena, pero sobre todo, un órgano de voz realmente admirable, así por su pastoso y simpático timbre, como por la agilidad de que hace alarde en los difícilísimos pasajes que tanto abundan en las obras de Meyerbeer. En todos triunfó y en todos fué calorosamente aplaudida, con especialidad en un aria del segundo acto que antes se omitía, no sabemos por qué causa.

La señora Torresella se presentó en el papel de reina Margarita. Sus facultades no son excepcionales, pero su buen gusto y discreción en el canto, contribuyeron á que produjese buena efecto.

El Sr. Kaschmann que, como saben nuestros lectores cantó la parte de Saint Bris, á pesar de haber empezado á ensayarla el Sr. Milesi, es un excelente barítono, que á una voz muy hermosa, une cualidades artísticas, que le colocan en primera línea entre los cantantes de su clase. Desempeñó aquel difícil papel con notable acierto, siendo muy aplaudido, sobre todo en la *congiura* del cuarto acto.

El Sr. Maini apareció en el papel de Marcelo caracterizándole de una manera feliz, pero su voz, que no es de bajo profundo, sino de bajo cantante muy próximo á barítono, á causa sin duda del efecto natural del tiempo que no en balde pasa, no se presta á cantar la canción del sitio de la Rochela tal y como está escrita por Meyerbeer. Su acción dramática sumamente esmerada y demostrando desde luego la larga práctica que el Sr. Maini posee de las tablas.

Las demás partes, esto es, Raul de Nangis y Nevers, desempeñadas por nuestro eminente compatriota Gayarre y por Verger, respectivamente, inútil es decir que fueron desempeñadas de ese modo admirable que les es peculiar. Gayarre tuvo momentos arrebatadores en el bellísimo *raconto* del primer acto y en el grandioso dueto del cuarto.

Respecto de la orquesta, sería pido cuanto pudiéramos decir. Nunca hemos sido intérpretes la riqueza de armonías de que Meyerbeer hace gala en *Ugonotti* como anoche la hicieron los profesores del Teatro Real, bajo la dirección del maestro Faccio que lograba arrancar de aquella masa de instrumentos, ya las conmovedoras notas del dolor, ya las vehemates de las pasiones más intensas. Hubo momentos en que el entusiasmo del público no reconoció límites aplaudiendo al joven y distinguido maestro y obligándole á presentarse en escena al final del segundo acto. En la *congiura*, que fué uno de los números mejor interpretados, fué objeto el Sr. Faccio de una verdadera ovación.

El coro de hombres ha sufrido una modificación radical. Hoy se compone de *cantantes que cantan* y se mueven según las exigencias de la acción, agrupándose y separándose cuando ésta lo hace necesario. En todo esto se ve el trabajo titánico que cada uno en su esfera han realizado, el reputado maestro de coros D. Tomás Breton y los directores de escena Sres. Liern y Saper. Quisiéramos poder dirigirles idénticos elogios acerca del coro de señoras, pero ni éstas cantan, ni el conjunto que forman puede llamarse coro, si se ha de dar á las palabras su verdadero sentido. Es indispensable que aquellos señores, cuyo celo somos los primeros en reconocer, traten en breve tiempo de elevar el

Hugo obedeció. El que creía un espectro se bajó entonces, cogió el silbato que colgaba del cuello de doña Juana, lo acercó á sus labios y después de haber llamado, fué descorrer el cerrojo de la puerta.

Esperanza, apareció la primera en el umbral.

XVII.

Comienza la venganza y empieza la espacion.

Lo primero que hizo Esperanza al entrar en el cuarto á donde precipitadamente acudiera al oír el silbato de su señora, fué buscar con la vista al fingido fraile á quien ella había dado entrada, pero Hugo desapareciera ocupando su lugar otro fraile, —y este otro al parecer verdadero— que en vano se preguntaba Esperanza por donde había entrado. Su admiración y sorpresa fueron por lo mismo extremadas, pero don Pedro de Gualveril, pues ya sabemos que era él, no dió tiempo á la doncella para fijarse en otra cosa que en su señora, á la cual le tenía tendida en el suelo, encargándole que le prodigase los auxilios necesarios para hacerla volver de su desmayo.

Mientras que Esperanza, atordada y llena de inquietud y zozobra, obedecía la orden que el desconocido le diera con un tono acostumbrado al mando y que no admitía réplica, Pedro de Gualveril se sentó tranquilamente junto á una mesa donde había todo lo necesario para escribir.

Doña Juana tardó todavía mucho rato en volver en sí, pero gracias á los cuidados que le prodigó Esperanza, el color empezó á volver á sus mejillas y sus ojos recobraron la perdida animación, aún cuando se le hallaba á faltar en la mirada aquella

coro (?) de señoras á la altura á que han elevado el de hombres.

La escena muy bien dirigida, especialmente en el primer acto, en el que vimos con gusto que los convidados de Nevers tenían mejor educación que en años anteriores, y en la actualidad ya comen en una sola mesa. Aquí también tenemos que elogiar á los Sres. Liern y Saper, así como en la actitud desdeñosa que han logrado hacer adoptar á los soldados húngonos en el tercer acto al llegar el séquito de la boda de Valentina á la iglesia de *Le Pré aux cleres*, actitud que deben emplear como contraste á la reverente que en aquel momento adoptan los católicos. Esto es dirigir una escena. Los coros estrenaron trajes que son de correcta propiedad y en el primer acto se presentó una decoración de buen efecto.

La sala ofrecía un golpe de vista deslumbrador. Los palcos y las butacas se hallaban ocupados por hermosas y elegantes damas que contribuían al hermoso aspecto que aquella presentaba. *Lasitima grande* que no conspiraran á este fin el arco de la embocadura, el escudo de armas que se ha adherido á la misma, y el telon de boca, cosas todas tres que de muy buen grado veríamos desaparecer con gran contentamiento nuestro y de los más elementales principios de estética aplicada á las artes.

En nada se notó la desaparición de la lucerna ventajosamente sustituida por elegantes candelabros, que al mismo tiempo que arrojan profusa luz, no molestan en lo más mínimo á las señoras que ocupan los palcos, pues avanzan mucho hacia el centro de la sala, y los mecheros superiores se hallan cubiertos por preciosas pantallas de cristal.

Anteanoche se presentó en el teatro de Apolo, por primera vez en esta temporada, el drama del Sr. Ayala *El tanto por ciento*.

La concurrencia era numerosa y de lo mas distinguido de la corte.

El papel de la protagonista estuvo á cargo de la distinguida artista Felipa Diaz, que lo desempeñó con tal naturalidad en el decir, tal precision en los detalles y tal propiedad, que el público, justo con ella, la colmó de aplausos y la llamó muchas veces al palco escénico.

En el primer acto en que las situaciones son mas vigorosas y mas difíciles, fué donde la señora Diaz demostró su inteligencia y su ingenio artístico para dominarlas. En el segundo y tercero tuvo arranques de inspiración y de sentimiento. Grande fué la ovación del público, pero no fué menos merecida.

El Sr. Morales y los demás actores desempeñaron sus papeles con acierto.

El director del teatro de Apolo tiene motivos para estar satisfecho de las deferencias del público en cuantas noches llevamos de temporada; pero también el público lo está de los artistas con que ha formado compañía y especialmente de las tres principales actrices, que, cada cual en su carácter son verdaderas notabilidades.

La empresa del teatro del Recreo, correspondiendo al favor cada día mas creciente del público, prepara la representación de varias obras de las mas aplaudidas del repertorio, y entre otras, *Por la tremenda*, *La gallina ciega*, *Don Abdon* y *Don Senen*, obra que alcanzó tan extraordinario éxito en los Jardines del Buen Retiro, y que será interpretada por los Sres. Ribuet y Bosch, artistas que la estrenaron.

Ensayase en el mismo teatro para ser puestas en escena muy en breve la parodia de *Fausto*.

Ha sido contratado por la empresa del teatro de Apolo el reputado actor D. Mariano Fernandez, que compartirá con el no ménos reputado actor Sr. Sanchez Albarán, el trabajo artístico en la presente temporada cómica.

su malignidad característica. Al volver á cobrar el uso de sus sentidos y al incorporarse sobre el sillón en que la había puesto Esperanza, doña Juana registró el aposento con una rápida ojeada, como si esperase ver desvanecida la espantosa visión que había producido su desmayo, pero así que sus ojos tropezaron con el fraile, el cual proseguía escribiendo sentado á la mesa, lanzó un suspiro anogado y un temblor nervioso agitó todos sus miembros.

Pedro de Gualveril dejó de escribir y dirigiéndose á Esperanza, le dijo solo:

—¡Salid!

Doña Juana al oír aquella voz de ella un día tan conocida, lanzó un nuevo grito ahogado por la emoción, y cogió una de las manos de Esperanza como para retenerla mientras que sus ojos suplicantes, clavados en la doncella, le pedían con muda expresión de ternura que no se apartara de su lado.

Pedro de Gualveril vió aquel movimiento y volvió á repetir, dirigiéndose siempre á Esperanza:

—Que salgais he dicho.

(Se continuará.)

SECCION POLITICA

LO DEL DIA.

OCTUBRE 14.

Por fin sucede lo que nosotros, sin necesidad de ser profetas, habiamos anunciado. Las dificultades entre el gobierno y la junta de reformas para Ultramar comienzan a salir a la superficie. La subcomision nombrada para emitir dictamen acerca del modo y forma de proceder a la abolicion de la esclavitud, no está conforme con la esclavitud que en este punto mantiene el gobierno, y ni tampoco está de acuerdo con ninguno de estos dos criterios el que sostiene en su voto particular el Sr. Portuondo. De modo que en la subcomision, apenas reunida, surgen tres pareceres distintos y contrarios. Pues cuando esto pasa sin haberse aún convocado la junta, juzguese de lo que sucede: a el dia en que todas las subcomisiones presenten sus dictámenes y se proceda a una discusion definitiva.

El gobierno cree que debe acordarse la abolicion gradual, pero sin indemnizacion, efecto del estado angustioso del tesoro público; los señores de la mayoría quieren tambien la abolicion gradual de la esclavitud, pero disienten en el asunto de la indemnizacion, que reclaman y piden como necesaria para llevar a cabo aquella medida, y por último, el Sr. Portuondo, defendiendo en este punto la doctrina del tratado de Zanjón, es partidario de que debe abolirse inmediatamente la esclavitud. Para venir a un acuerdo, entre el gobierno y los Sres. Calvo y Sotolongo, menudean estos dias las conferencias de estos dos señores con el general Martínez Campos, haciendo de hombre bueno en algunas de ellas el Sr. Jovellar, que parece inclinarse al criterio de la indemnizacion. Entre tanto, surge cada vez mas apremiante la cuestion de Cuba, y los propietarios de ingenios cansados de esperar, parece que van tomándose la justicia por su mano, y que en su consecuencia, por medio de contratos y amistosas transacciones, dan la libertad a los esclavos.

A todo esto, como los dias pasan y no hay modo de que el gobierno diga oficialmente lo que ocurre en Cuba, la opinion, preocupada a cada telegrama que llega de la isla, por grandes que sean las venturas y felicidades que anuncie, muéstrase recelosa en creerlas, aún cuando los periódicos ministeriales acrediten su autenticidad. Sin ir más lejos, hoy se ha reunido el Consejo de ministros, y desde ahora nos inclinamos a creer que los consejeros de la Corona habrán tratado en él de diferentes cosas; pues así y todo, no hay quien no diga que en el mencionado Consejo solo se ocuparon los ministros de las cuestiones de Cuba, y especialmente del modo y forma de pagar algunas letras que con cargo al Tesoro ha librado desde la Habana el capitán general de aquella isla.

Si nosotros fuéramos a creer lo que dice la opinion, preocupada sin duda con las cosas de Cuba, tendríamos que dirigir al Gobierno en nombre del país, graves censuras e inculpaciones. Por otra parte, la misma prensa extranjera que diariamente llega a nuestras manos, parece venir a fortalecer el juicio de la opinion en este asunto, pues toda ella concede grande importancia a las cuestiones de Cuba. El Gobierno, sin embargo, y cuando menos en apariencia, está más tranquilo; y como no podemos ni sospechar siquiera, que tratándose de asuntos tan vitales mostrase esa indiferencia de ahí que a nosotros se nos antoja creer que el Gobierno no puede engañarnos, y que, por lo tanto, en la ciega opinion están las visiones y los delirios.

Fuera de esto, el dia ha transcurrido silencioso. Ni los demócratas han dado guerra, ni los ministros, que nosotros sepamos, han hecho ninguna de las suyas. La apertura del teatro Real ha sido verdaderamente el acontecimiento del dia. Algo se habló, sin embargo, del inesperado viaje de S. M. a los departamentos de Cádiz y Cartagena, viaje que ha sorprendido hasta a los ministeriales, pues no tenían conocimiento de él.

Una cosa hay, sin embargo, y que no debemos pasar en silencio, tratándose de recoger en esta seccion los sucesos y rumores del dia. La opinion comienza de nuevo a preocuparse con los millones que van saliendo otra vez para Cuba, y en todos los círculos y reuniones donde se discute la politica, no se habla de otra cosa que de estos desembolsos y sacrificios que las circunstancias obligan a hacer a la madre patria, despues de una paz que hasta ahora presenta los caracteres de un fracaso.

Nos parece que la conclusion es demasiado exagerada, pero la verdad es que tampoco se comprende cómo no pasando nada en la isla, según el testimonio del gobierno, se piden, sin embargo, de aquel punto 25.000.000 de reales, con independencia de los 60 que ya el Banco de España tiene adelantados al gobierno para atenciones de Ultramar.

La cuestion de Cuba, convendremos con los periódicos ministeriales en que no es cuestion política, ni cosa que se le parezca, pero en cambio nadie nos negará que aunque no sea más que por el ruido que hace el dinero, tiene que ser forzosamente una cuestion ruidosa.

LAS OVACIONES.

¿Qué carácter tan impresionable el de los conservadores-liberales!

Ha bastado que en Barcelona, en aquel centro de produccion y del trabajo, hayan sido recibidos los Sres. Cánovas y Romero Robledo con respectuosa consideracion por las autoridades y corporaciones oficiales, con cumplida cortesía por altas clases de la sociedad y representantes de la industria, y con elocuentes y digno silencio por el pueblo, para que los asombrados conservadores-liberales sientan el más vivo entusiasmo y proclamen en todos los tonos la gran popularidad de

aquellos señores, y el alto aprecio y universal admiracion de que dicen disfrutan en el país.

Y á decir verdad, no nos sorprende que tales demostraciones se consideren como ovaciones nunca vistas, y que hayan producido efecto tan extraordinario en los canovistas porque esperaban y temian lamentables y ruidosos fracasos.

No podian menos de recordar la célebre cuestion del gas y las comparaciones despreciables para Barcelona, y desdeñadas del Sr. Romero Robledo cuando de esa cuestion se ocupó en el parlamento; recordaban tambien la indiferencia del gobierno por el Sr. Cánovas presidido, por la triste y angustiosa situacion de la industria y de la marina mercante; la reforma arancelaria del 77, que tanto ha contribuido a la agravacion de la crisis que en todos los centros productores se deja sentir; las infructuosas gestiones de aquellos industriales y navieros; y la miseria que reina entre la honrada y sufrida clase obrera; y no comprendiendo el carácter catalán ni la cultura de aquellos habitantes, esperaban temerosos, que los señores Cánovas y Romero fueran recibidos en Barcelona en medio de estrepitosas silvas, y que á cada paso fueran objeto de ruidosas manifestaciones de desagrado. No ha sucedido así, y naturalmente su inesperada satisfaccion convierte en entusiasmo la cortesía, y en popularidad la indiferencia.

En Barcelona, como hubiera sucedido en todo pueblo culto de España, no se han considerado dignas aquellas manifestaciones y protestas, que hieren y lastiman más que al que de ellas es objeto, a los que las realizan. Allí se ha juzgado más elevada y digna la protesta del silencio, y la fuerza demostrativa de los hechos.

En sus paseos por las anchurosas calles de la ciudad conical, habrán visto los señores Cánovas y Romero numerosos grupos de obreros de semblante demacrado y macilentos, y sin ropas apenas para cubrir su desnudez, que a su paso se colocaban silenciosos diciéndoles con su mirada y su actitud: «Contemplad nuestro triste estado; miradnos reducidos a la mayor miseria, sin un pedazo de pan que dar á nuestros hijos, porque no tenemos dónde ganarlo, no imploramos la caridad, pero la caridad viene á nosotros ofreciéndonos el necesario alimento para que no muramos de hambre. Ese ha sido para nosotros el triste resultado de vuestra politica, y de vuestra administracion.»

¿Qué protesta, qué censura más severa podia dirigirse al presidente y al más importante ministro de un gabinete llamado a proteger al trabajo y a desarrollar las fuentes de nuestra riqueza?

En sus visitas á esos grandiosos palacios de nuestra industria habrán observado miles de usos y telares sin movimiento, ricos productos que representan caudales cuantiosos almacenados, y perdiéndose ó deteriorándose por efecto del tiempo, y la tristeza y el abatimiento pintados en el rostro de aquellos industriales que rápidamente van labrando su ruina; y al recibirlos afables y corteses y al demostrarles cuál es el adelanto de nuestra industria y cuál su forzosa postracion, indirectamente les decian: «mirad vuestra obra; á ese extremo han reducido á la industria nacional vuestros errores económicos, vuestra indiferencia, vuestra pasion política, que en nada os permitia fijar vuestra atencion más que en la conservación del poder. Meditad y aprended.»

¿Qué otra demostracion más elocuente? Y al cruzar aquel espacioso puerto para dirigirse á los vapores en que tan obsequiados fueron, ¿no observaron la actitud de los navieros que los acompañaban? ¿No dirigieron sus miradas á aquellos bosques de mástiles cubriendo anchuroso espacio, representando gran número de buques en completa inaccion? Allí estaba gran parte de nuestra marina mercante, tal vez ya inservible y próxima á desaparecer por falta de la proteccion que el gobierno del Sr. Cánovas estaba obligado á dispensarla.

Así ha demostrado Barcelona cómo sin faltar á las buenas formas y á las consideraciones debidas, se puede censurar severamente la conducta de los hombres de gobierno y sus desatentados procedimientos. Estamos seguros que los Sres. Cánovas y Romero Robledo habrán comprendido esa censura y el desagrado del silencioso pueblo, y no se mostrarán tan entusiasmados como sus amigos de la corte. Para ellos, ha de haber sido más penosa la exhibicion que Barcelona ha hecho de la triste situacion á su gobierno debida, que no una ruidosa protexia popular. Los justos y debidos obsequios al renombrado escritor, al ilustre académico; las corteses manifestaciones de determinadas clases sociales, los obsequios de carácter oficial recibidos, no pueden compensar la frialdad de que se han visto siempre rodeados los Sres. Cánovas y Romero como hombres políticos.

El contraste no ha podido ser mayor; y no parece sino que ha habido propósito de que que resalte la frialdad y la indiferencia hacia los gobernantes, con las atenciones de que han sido objeto el ilustre literato, y los respetables amigos particulares.

Modernen, pues, su entusiasmo los canovis-

tas de esta corte, y mediten, porque son dignos de meditacion, sobre todos los hechos relacionados con la permanencia en Barcelona de los señores Cánovas y Romero, que ha publicado la prensa de aquella ciudad.

Tales ovaciones no son de envidiarse.

Sobre el Consejo de ministros de ayer leemos en La Correspondencia:

«Esta tarde á la una se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del general Martínez Campos. El Consejo ha durado próximamente hasta las tres. El asunto que ha ocupado toda la atencion de los consejeros responsables parece que ha sido el referente á la rescision del contrato del Banco Hispano-Colonial.

Los consejeros de la corona están conformes en aceptar las proposiciones que sin gravamen para el Tesoro y dentro de los límites de la ley de rescision, dejan en libertad absoluta al gobierno para hacer en los aranceles de la isla las modificaciones que exijan sus necesidades.

Terminado el Consejo, se quedó en el despacho del presidente del Consejo de ministros el de Ultramar, con objeto de celebrar una entrevista con el acaudalado-banquero cubano Sr. Sotolongo.»

En los Consejos de ministros marchamos de sorpresa en sorpresa. Anteayer nos sorprendieron los consejeros responsables con el inesperado viaje de S. M. el rey; ayer, cuando en los círculos políticos se estaban haciendo comentarios sobre el acuerdo mencionado circulaba de pronto la noticia de que los ministros se reunian en Consejo extraordinario. ¿Qué ocurre? se preguntó todo el mundo. Y lo va leyendo los lectores, se trabaja de la rescision del contrato del Banco Hispano-Colonial.

Pero no se ocuparon en eso solo los ministros, según nuestros informes. Su atencion hubo de fijarse en unas letras que habrá necesidad de pagar en Londres, á consecuencia de aquellos cincuenta mil duros diarios que se le ofrecieron al capitán general de Cuba, y que éste ha ido percibiendo del Banco de la Habana.

Naturalmente estos asuntos colocaron en muy grave aprieto al señor ministro de Hacienda, que no sabe hacer milagros ni improvisar millones. De aquí sin duda las conferencias con el señor marqués de Cabra.

La rescision del contrato con el Banco Hispano-Colonial debe ofrecer dificultades, circulando rumores de que las condiciones presentadas no parecerian bien á todos. Dícese que los Sres. Martínez Campos y Albacete aceptaron el encargo de estudiar aquellas condiciones detenidamente, para lo cual conferenciaron con el Sr. Sotolongo, quien á su vez parece que no realizará hasta dejar arreglado el asunto del Banco hispano colonial.

Y dice en otro suelto el colega noticiario: «El Consejo de esta tarde, como han visto nuestros lectores por lo que mas arriba decimos, no ha tenido la importancia que se le ha querido atribuir.

Además del asunto relativo al Banco Hispano-Colonial, se ha dado cuenta por el presidente del Consejo de unos telegramas muy satisfactorios de la isla de Cuba.

Ni se han tratado asuntos políticos de gravedad, como se aseguraba en ciertos círculos esta tarde, ni mucho menos de la solucion de la crisis que han soñado algunos políticos de aficion.

El ministerio se presentará íntegro á las Cortes, y entonces propondrá al país todos los proyectos que durante el interregno parlamentario se han estudiado, y de los que no podemos dar pormenores, en vista de la reserva que los ministros guardan respecto á estos asuntos.

Lo del Banco Hispano Colonial está relacionado, según se cuenta, con las reformas arancelarias que ha presentado la subcomision que entendié en el asunto de las reformas de Cuba. Y á propósito de estas reformas, habla La Correspondencia de proyectos que presentará el gobierno al abrirse las Cortes, queriendo dar á entender que el gobierno ha hecho alguna cosa, siendo así que las reformas que presenta son, en primer lugar, impuestas por las circunstancias, y en segundo lugar estudios de comisiones en los cuales para nada ha intervenido el gobierno. Está en la verdad.

De otros proyectos nadie ha dicho una palabra.

El corresponsal de Las Provincias de Valencia se hace eco en su última carta del rumor que ha circulado sobre dimision del Sr. Albacete y disidencias de este ministro con el general Martínez Campos. A continuacion añade:

«El gobierno espera que la comision nombrada para dar dictamen sobre este importante asunto, le emita, y según he manifestado á usted ya en cartas anteriores, creo que no se procederá á la redaccion de los proyectos de ley hasta tanto que lleguen á Madrid los Sres. Cánovas y Romero Robledo, cosa que no sucederá sino despues del 29 de este mes.»

De suerte que el gobierno, sin la presencia de los Sres. Cánovas y Romero y sin el parecer consiguiente, ni hace ni se atreve á hacer nada.

Bien trata el corresponsal romerista á los señores ministros.

Y más adelante escribe el corresponsal: «No creo que se pueda afirmar que todos los ministros están de acuerdo con los múltiples detalles de las reformas de Cuba; pero mientras no se trate de un moito concreto este asunto en Consejo, es prematuro, al menos, hablar de modificaciones en el gabinete por tal causa.»

Veremos cuando se tratan las reformas lo que dan de sí. Probablemente habrá algo que el corresponsal espera de seguro. Esperemos, ya que los romeristas esperan, y confiados por lo que se ve.

Quiere demostrarnos El Diario Español que la prensa ministerial no ha estado con los demócratas al apreciar la actitud del duque de la Torre, y nos cita como prueba el párrafo de una carta que publica nuestro apreciable colega La Iberia. Ya comprenderá El Diario Español que La Iberia,

al hablar de oposiciones, relaciona esta palabra con el partido constitucional, hallándose, por consiguiente, comprendidos los ministeriales en el caso de que se trata, en la palabra oposicion.

Pero si El Diario Español no quiere darse por convencido, aún le queda otro recurso; leer los comentarios que hacen de las cartas de Zaragoza los periódicos oficiosos. Lea, por ejemplo, el artículo que anoche publica El Cronista, y en el final encontrará dudas y reticencias que tienen un gran parecido con las dudas y reticencias que ha empleado siempre gran parte de la prensa conservadora.

Afortunadamente nosotros sabemos á qué atenernos, y conocemos la clase de guerra que se nos hace. Y ni las dudas de ayer, ni las de hoy, nos alteran, ni creemos que nos causarán desazones en lo sucesivo. Las consignamos porque es bueno que conste todo, y nada más.

Noticia ministerial:

«El Sr. Cánovas, accediendo á las reiteradas invitaciones de distinguidos barceloneses, que rivalizan en los obsequios al ex-presidente del Consejo de ministros, permanecerá en dicha ciudad hasta el 21 ó 22 del actual, fecha en que regresará á esta corte.»

No estaria de más que nos dijeran si el Sr. Cánovas hace ó no falta en Madrid. Porque despues de aquel telegrama de La Correspondencia, mejor dicho, del gobernador de Barcelona, la declaracion de si hace ó no falta en las Cortes el Sr. Cánovas, es poco menos que indispensable. Suponiendo que hiciera falta, ¿qué situacion más descuidada no sería la del gobierno mientras estuviera el señor Cánovas ausente? Y es lo peor, que sino hace falta el Sr. Cánovas, su situacion no es muy airosa que digamos. ¿A qué andarse con ofrecimientos si nadie se acordaba de su persona? Asunto es este en el cual forzosamente ha de desempeñar mal papel uno de los que intervinieron. El Sr. Cánovas por su ofiosidad, que el gobierno agradece poco, ó el gobierno por los desdenes del Sr. Cánovas. Triste cosa es que los conservadores no sepan adorar un santo sin humillar al otro.

Noticias de La Correspondencia:

«Parece que el Gobierno piensa denegar todas las pretensiones de beneficios eclesiásticos, fundándose en las prescripciones canónicas que prohiben terminantemente á los clérigos solicitarlos. Las pretensiones que vayan en su contra á quienes recomienden sus propios merecimientos, con la condicion precisa de que no los hayan solicitado.»

Observaciones de El Cronista:

«Al colega le ha faltado decir sin duda, «¿que no haya señales que las soliciten para los eclesiásticos» porque para un eclesiástico que directamente solicite una prebenda, habrá ciento que busquen para conseguirla recomendaciones de personas influyentes que no pertenecen al clero.»

Lo natural parece que el colega se dirigiera á esas personas influyentes, que, á no dudar, serán liberales conservadores. De esa manera evitaria compromisos á los ministros, y haría algo en favor del clero que carece de recomendaciones:

De La Epoca:

«Que las fabricas se cierran, que agoniza la agricultura, que se secan todas las fuentes de riqueza y bienestar: eso dijo el Sr. Sagasta; pero vamos á cuentas: ¿los constitucionales tienen algun especifico para que al punto de su arribo al poder se abran las fabricas en clausura, progrésse la agricultura y todo sea riqueza y bienandanza en el país?»

Qué desconsiderada es La Epoca, ¿pues no pretende que los constitucionales en un dia emiendan todos los errores cometidos en cinco años de politica conservadora?

Dice El Diario Español:

«El partido moderado se formó por aluvion y se mantuvo fuerte en la época de su crecimiento, más la corriente moderna ha perdido sus raíces, y todo hace esperar que desaparezca por fuerza del río, sin dejar rastro ni señal de su existencia.»

Eso quisiera el colega, que no quedara rastro ni señal de la existencia del partido moderado. Pero ahí está El Tiempo para demostrar que los sueños de El Diario Español no se realizarán, y ahí está tambien el Sr. Suiñerá dispuesto á cantar en el próximo periodo legislativo las glorias del partido moderado con igual entusiasmo que lo hicieron en el periodo legislativo que terminó en Julio.

Convénzase El Diario Español y no se haga ilusiones. El partido conserva tor, en el cual milita el colega, tiene más de moderado que de otra cosa. Esto molestará grandemente á El Diario Español, pero ¡qué remedio! en frente de los hechos no queda más recurso que doblar la cabeza.

D. La Gaceta Universal:

«Ah, si el general Martínez Campos nos hubiera escuchado! Pero no es esta la ocasion de volver sobre lo pasado, sino de mirar el presente y preparar el porvenir.»

El guante está arrojado; el Sr. Cánovas quiere el poder á toda costa: la primera provocacion ha sido lanzada en Barcelona, la segunda en las columnas de La Acta.

La subida del Sr. Cánovas al poder sería un peligro para las instituciones y para la libertad.

[General, politica propia.]

«Qué lástima que el general no sea papa. El non possumus venia ahora como de molde para contestar á la Gaceta Universal. Ya es tarde, colega, ya es tarde para politica propia.»

Le pedíamos á El Cronista una contestacion terminante y clara y no nos la da el colega. Dijo El Cronista: los constitucionales quieren, y no se atre-

ven, y quieren y no pueden, y por toda explicacion nos dicen:

«Los constitucionales quieren el poder y no se atreven á solicitarle de nuevo por los medios que les recomiendan otras fracciones políticas: de aquí que quieren y no pueden hacerlos felices.»

De donde se deduce que para El Cronista sólo podrá el partido constitucional obtener el poder por los medios que le recomiendan otras fracciones políticas, es decir, los demócratas.

Para prudencia y patriótico comedimiento, los conservadores-liberales.

OFICIAL

Guerra.—Real decreto nombrando intendente militar del distrito de Castilla la Nueva, al que lo es de ejército D. Joaquin Nin y Güell.

—Otro nombrando subdirector del cuerpo administrativo del ejército, y jefe superior de contabilidad del ramo de guerra, á D. Ramon Franco y Sierra.

Marina.—Reales decretos disponiendo que el teniente de navio de primera clase, D. Juan Jácome y Pareja, cese en el cargo de oficial de la clase de segundos de este ministerio, y nombrando para desempeñarle el teniente de navio de primera clase D. Enrique de la Rigada y Ramon.

Hacienda.—Real decreto concediendo á la seccion octava (ministerio de Hacienda), del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales, un suplemento de crédito de 311.600 pesetas para continuar las obras de consolidacion del edificio de los Consejos.

Ultramar.—Real orden declarando que los médicos extranjeros que aspiren á ejercer su profesion en Ultramar, han de someterse á las disposiciones que se citan.

EXTRANJERO

Las noticias de la China que se han recibido en Europa por el último correo, aseguran que á la salida de éste se decía que habia muerto el joven emperador, aunque no se sabia nada de positivo.

En Pekin reinaban fuertes calores y la mayor parte de los representantes extranjeros se habian trasladado á las alturas del Oeste y á Zsi-foo para disfrutar de una temperatura más suave.

En Sanghai, se abrigaban temores acerca de la corbeta italiana *Vittore Pisani*, mandada por S. A. el duque de Génova. Habia salido de Hong Kong el 25 de Julio y fué avistada en las aguas de Nangasaki aguantando un fuerte tifon, pero el 7 de Agosto aún no habia llegado á aquel puerto. Se habia verificado una reunion de todos los cónsules por iniciativa del cónsul general de los Estados Unidos sir Bailey, y en ella se decidió que se enviase cinco buques de guerra en busca de la corbeta. Estos cinco buques eran: la cañonera francesa *Lycus*, la alemana *Cyclop*, la rusa *Sobol*, el vapor inglés *Igeria* y la corbeta americana *Moncaay*. Mientras esto sucedia, se supo que la corbeta italiana habia entrado en Nangasaki.

En la China reina gran descontento acerca de la cuestion de la isla de Linciu. El *Correo de Sanghai* publica algunos datos históricos respecto de ella. Durante varios siglos estuvo gobernada por una rama de la familia imperial del Japon, pero habiendo sucedido en el trono una nueva línea de príncipes, el jefe de éstos, Zaito, envió una embajada y regalos al primer emperador de la dinastía china de los Ming, llamado Hunwa. Surgieron diversos pretendientes al trono de Linciu, y uno de ellos Bu-ne, con el objeto de hacer valer sus pretensiones, envió una embajada á Pekin recibiendo la investidura del emperador Yung-loh, en el año 1400. Desde entonces adoptaron los príncipes de Linciu el uso de pedir este reconocimiento de parte de los emperadores de la China, con tanto más motivo, cuanto que esto les presentaba ocasion de mandar uno ó varios buques á China é importar en ello los productos del comercio extranjero usados en las islas de Linciu. Cuando más tarde cayeron éstas al principio del siglo xvii bajo la dominacion actual de los príncipes de Satsume, vasallos del Mikado, éstos no se sometieron á la costumbre de enviar embajadas á Pekin. Así han seguido las cosas hasta hace poco tiempo en que se abolieron los derechos feudales de los príncipes del Japon.

Al ser depuesto el príncipe de Linciu, el Japon ha asumido la administracion de las islas, pero sus habitantes trataron de no enviar el tributo á Pekin. El gobierno chino excitó á los insulares á continuar llevando regalos, adoptando de este modo una actitud poco digna respecto del Japon. El gobierno de este país ha protestado, pero el de China sostiene sus pretendidos derechos amenazando apelar á las armas.

No es difícil comprender que este asunto es muy grave para la paz en el extremo Oriente y hasta puede dar lugar á que las grandes potencias de Europa intervengan en la cuestion.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

PARIS 14.—En cuanto se vuelvan á abrir las Cámaras francesas, se presentará una proposicion de ley pidiendo la amnistia completa de todos los deportados.

Con motivo de las elecciones de senadores, estallaron ayer desórdenes en Bruselas.

París 14.—Se sabe que se dan pasos para que el gobierno inglés entre cuanto antes posible en la alianza austro-alemana.

CONSTANTINOPLE 14.—Las privaciones que sufren todas las clases sociales, a consecuencia de la crisis política y rentística, hacen temer que estallen serios desórdenes este invierno.

El sultán ha mandado licenciar 90.000 hombres de tropas regulares, para aligerar los gastos del Erario turco.

París 14.—Los arribos de trigo en la última semana, han sido en los puertos franceses los siguientes:

- A Marsella 170 000 hectólitros.
Al Havre 58.000.
A Burdeos y Nantes 80.000.
A otros puertos 105.000.
Total 413.000.

Los precios continúan firmes.

LONDRES 14.—La duquesa de Edimburgo ha dado a luz un varón, muerto antes del parto.

El estado de la duquesa es satisfactorio.

ROMA 14.—Las negociaciones del Vaticano con el gobierno alemán son muy activas, y tienden a un desenlace favorable.

VIENA 14.—Se trabaja activamente cerca del gobierno británico, a fin de conseguir que Inglaterra tome parte en la alianza entre Austria y Alemania.

CONSTANTINOPLE 14.—Además del licenciamiento de la mayor parte del ejército turco, se anuncian otras reformas importantes.

NEW-YORK 14.—El general Merritt y los refuerzos llegaron a la Agencia del Rio-Blanco donde encontraron los edificios quemados con los cadáveres carbonizados del director y de 12 empleados.

Los indios en número de 600 se retiraron hacia el Sur y se cree que se dispersarán o se someterán.

Segun noticias de Galveston se asegura que los insurrectos mejicanos han tomado la ciudad de Chihuahua.

LONDRES 14.—Los periódicos ingleses se ocupan con preferencia de los asuntos del Afganistán.

Casi todos consideran la entrada del ejército británico en Cabul, como el golpe definitivo en esta cuestión.

Algunos hacen juicios que todavía se consideran aventurados, acerca de la suerte que Inglaterra preparará a los Estados del Emir Yacub Khan.

LONDRES 14.—Dice el Standard de esta tarde, que el Papa está en cama a consecuencia de una ligera operación quirúrgica que le hicieron el viernes pasado.

El Daily News publica un telegrama de Lahore, fecha de ayer, anunciando que un destacamento de la division del general Gough, se ha apoderado de Djellaved.

París 14.—El periódico La Francia, dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer, el presidente de la república Sr. Grevy, declaró que la elección de un amnistiado como consejero municipal de París, en nada modificaría la actitud del gobierno, en la cuestión de amnistía.

El gabinete, añade, no puede cambiar de política por mandatos constitucionales de algunos electores. Nada autoriza a creer que la Cámara se presete a modificaciones en este sentido.

Varios periódicos aseguran que el Sr. Cialdini, embajador de Italia en esta capital, ha presentado su dimisión.

París 14.—Con motivo de la fuga del coronel carlista después de haber perdido al juego una importante suma que le había sido confiada, dice el periódico la Liberté que el dinero robado pertenecía al marqués Ponce de Leon y no de D. Carlos como se ha dicho.

BRUSELAS 14.—Un senador católico ha sido elegido en Bruselas. La mayoría liberal del Senado ha quedado pues reducida a cuatro votos en lugar de los seis con que contaba antes.

París 14.—Bolsa.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 45 1/16; amortizable exterior, 36 1/2; obligaciones Cuba, 4 1/2.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 43 1/16; exterior, 43 1/16; obligaciones Cuba, 4 1/2.

Fondos franceses: 3 por 100, 83,25; 5 idem, a 118,20; consolidados ingleses, 97 3/4.

Bolsa: Amortizable exterior, 36 1/16.

NOTICIAS.

SS. AA. la princesa de Asturias é infantas, pasarán en el real sitio del Pardo los dias que dure la ausencia de S. M.

Los periódicos de París dicen que S. M. la reina doña Isabel piensa pasar el próximo invierno en Niza, a cuyo efecto ha tomado ya una villa.

Parce que le ha sido admitida al Sr. Fernandez y Gonzalez la dimision que ha presentado del cargo de segundo jefe de la direccion de Propiedades.

La sala tercera del Tribunal Supremo ha confirmado en todas sus partes con las costas de la segunda instancia la sentencia de a audiencia de la Habana, por la que se condena a D. Rafael Vives y Bouet, abogado fiscal de dicha audiencia, y a don Manuel Perez Ochoa, comerciante de aquel territorial, como autores del delito de cohecho en la causa que se les seguía.

Ha fallecido en Vitoria la señora de Zalusta, hermana política del Sr. D. Francisco Romero Robledo.

Es posible que dentro de breves dias se publique una interesante Memoria sobre el estado de la fabrica de armas de Trubia, Oviedo, Toledo y otras que han visitado varios individuos de la junta superior facultativa de artilleria, por orden del gobierno.

Segun se dice, parece que la madre del reo condenado a muerte por haber asesinado a un guar-

dia civil en la pradera de San Isidro, ha dirigido un telegrama a la archiduquesa Cristina, suplicándole que interceda de S. M. el rey para que se condene el indulto a su hijo.

El alcalde de Madrid ha impuesto 10 duros de multa al encargado de las luces eléctricas de la Puerta del Sol.

Tambien ha multado a la empresa del gas por la mala calidad del fluido que suministró anoche.

Dice un colega: «En algunos círculos políticos se hablaba ayer de cierta carta importante que ha recibido de París un personaje estrechamente unido a algunos de los hombres mas caracterizados de la situacion en Francia. En esta carta, sin nuestros informes no son inexactos, se asegura que dentro de poco tiempo sera trasladado a un puesto distinto del que hoy sirve el embajador de la república en Madrid almirante Janer. Nada dice la carta de la persona que vendrá a reemplazarle entre nosotros, aunque asegura que en París se ha hablado para este cargo de varios hombres importantes de la izquierda.»

De Zaragoza, con fecha 13, dicen lo siguiente: «Las solemnidades religiosas de ayer no pudieron estar más espléndidas ni más concurridas; verdad es que el tiempo las era favorable. La procesion fué presidida por el Excmo. señor gobernador de la provincia, llevando a su derecha al insigne capitán general de este distrito y al Sr. don Marcelo Gualart, alcalde primero de esta ciudad, y a su izquierda al señor presidente de la audiencia y al Sr. D. Damaso Sancho, teniente de alcalde. En la procesion iba tambien nuestro venerable prelado, tan piadoso, que no vació en asistir a esta solemnidad, a resar de sus 78 años.

El Rosario tambien estuvo concurridísimo, y terminó a cosa de las nueve y media de la noche. Las iluminaciones han sido magnificas en la plaza del Pilar, en el interior y en la fachada de la basílica dedicada a la veneracion de nuestra excelsa patrona: en las calles de D. Alfonso, del Coso y de D. Jaime, y en la plaza de la Constitucion.

Las iluminaciones particulares que llamaron principalmente a atencion del público, fueron las del Casino Principal y Centro Mercantil, Industrial, y Agrícola, la de Alaiaren en la calle de D. Jaime, y la de la sucursal del Banco de España, en el Coso.»

No sin razon hubo el sábado por la noche en Málaga cierta alarma. En Martiricos habia un gitano, chabao de oficio, que con una pistola en la mano y algun vino en el cuerpo, amenazaba causar una desgracia. Acudió un inspector de orden público y disparó sobre éste, que cayó gravemente herido. El agresor echó a correr, y tras él un guardia y varios soldados, que le alcanzaron con un disparo que le dejó muerto.

Escriben de Haro que han sido asesinados un vecino de Briones y otro de San Vicente de la Sonsierra, y herido de un tiro un jóven de aquella villa. En Ezcaray se ha suicidado un hombre que hace dos años se arrojó por un balcon, y esta vez lo hizo a un pozo, despues de pegar fuego a los muebles de su casa. Además han ocurrido otras desgracias en Haro y pueblos inmediatos.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado a 15,37 1/2 al contado y 15,35 a fin de mes, dinero.

Hemos oido a algunas señoras altamente recomendables, aunque desgraciadas, quejarse de la falta de atencion, de la poca urbanidad, por no decir otra cosa, con que ayer fueron tratadas por algunos empleados del Monte de Piedad, en el ejercicio de sus funciones. Entero crédito nos merecian las señoras agraviadas, y por esta razon nos atrevemos a rogar al dignísimo señor director gerente de este piadoso establecimiento que fije su atencion en este asunto y haga respetar la desgracia, mayormente cuando está representada por una señora.

Un jornalero que anoche a las nueve y media se hallaba sentado a la puerta de una cantería de la obra que se está haciendo en la calle de Feijóo, sintiéndose de pronto herido de un tiro, que no se sabe quién le tiró ni de qué punto. Le penetró el proyectil en el costado izquierdo, y esta madrugada se hallaba muy grave en el hospital de la Princesa, no habiéndose podido conseguir la extraccion de la bala.

Los ministros de Estado y de Hacienda estuvieron anoche en el teatro de la Opera.

Anoche fué detenido un jóven por haber intentado promover escándalo en el paraiso de la Opera.

En la corrida de toros celebrada ayer tarde en Zaragoza no ocurrió ningun accidente lamentable.

Una carta de Benasque que publica el Diario del Ferrol da cuenta de algunas noticias relativas al proyectado ferrocarril del Pirineo central.

Segun dicen, se han fijado ya, de acuerdo con los franceses, los puntos de entrada y salida del túnel internacional, y muy pronto terminará los estudios de toda esta parte del Pirineo y su continuacion hasta Graus. De este último punto hasta Barbastro y Monzon, se emprenderán seguidamente para someterlos a la aprobacion del gobierno.

Añade que contando el Sr. Motiño con la cooperacion de casas respetables para su construccion, se propone dar principio a los trabajos de esta seccion, mientras se ocupará en los estudios de la otra. O sea de Monzon a Barbastro hasta Tortosa, por Fraga y Mequenza, y de aqui a los ferrocarriles del Bajo Aragon para unirse a ellos en Caspe.

Ayer mañana a las ocho fué pasado por las armas, en Granada, el cabo de caballeria del Depósito de remonta, por cuyo indulto han gestionado activamente las autoridades, prensa y corporaciones de dicha ciudad, aunque desgraciadamente sin resultado favorable.

El delito que cometió ocurrió el dia 5. Un soldado sujetaba la pata de un caballo que estaba huyendo, y como el animal diera botas, la soltó. El cabo golpeó al soldado por no atreverse a coger la pata, y habiendo reprimido al cabo un sargento, hizo lo mismo con éste. El oficial de guardia acudió a reprender al cabo, quien de igual modo se arrojó sobre él y lo tiró al suelo.

Leemos en el Rappel de París que D. Carlos de Borbon y Este, habiendo mandado a uno de sus intimos amigos, hace tres dias, a cobrar 30.0 francos en casa de un banquero, quedó muy sorprendido de no verlo volver. De los informes que ha adquirido, resulta que la letra fué debidamente satisfecha, pero que la cobró, al pasar por delante de uno de los Círculos de que era socio, subió para tentar la suerte, perdió 6.000 francos, y no atreviéndose a presentárselos a D. Carlos, marchó al hotel donde paraba, hizo sus maletas, y se fué.

En Ezcaray se ha suicidado un hombre que hace dos años se arrojó por un balcon con igual intento, y esta vez se ha arrojado a un pozo, habiendo primero pegado fuego a todos los muebles de la casa amontonados alrededor de dicho pozo.

El estado del espada Frasuelo, sigue siendo relativamente satisfactorio en su gravedad.

Anteanoche ocurrió un gran alboroto en la calle de la Montería, en las inmediaciones de la casa donde vive, por haber circulado la voz de que habia muerto.

El patio y las escaleras de la casa se vieron invadidas al instante por un gran gentío que se agolpaba para cerciorarse de la exactitud de la noticia. La alarma fué motivada por la coincidencia de haber fallecido en la misma casa una vecina.

Un horroroso incendio se declaró el jueves de la última semana en un almacén de comestibles de Torrelavega (Santander), y que duró algunas horas, ha causado varias desgracias personales, amen de considerables pérdidas materiales, la explosion de algunos barriles de pólvora que en dicho establecimiento estaba almacenada.

Esta noche a las seis y media, empezarán las clases de las enseñanzas de artesanos en todas las secciones de la escuela de Artes y oficios, ménos en la seccion central de la calle de Atocsa, donde principian a las seis.

Ayer se reunió la junta superior consultiva de Guerra bajo la presidencia del general Jovellar. En dicha reunion se acordó la distribucion de los trabajos, el orden de las discusiones de la misma y la resolucio de algunos expedientes y proyectos que habian quedado por aprobar al suspender sus tareas la mencionada junta.

El premio ofrecido por la princesa de Asturias en los juegos florales en honor de Cervantes, lo ha obtenido un demente acogido en el manicomio provincial.

Las personas que han tenido ocasion de hablarle afirman que, en los momentos de lucidez, revela mucha ilustracion.

Proyéctase en Palma la constitucion de una compañía con objeto de establecer una linea transatlántica de vapores. Con este objeto se han celebrado varias reuniones, y se cuenta con el capital necesario para llevar a efecto el pensamiento.

Se asegura que en la calle de Santa Brígida, número 15, vive cierto curandero que pretende tener un Cristo en el paladar; toma un buche de agua, y al devolverla a las vasijas que una multitud de tontos, por no dárles otro nombre, le presentan, afirma que esa agua es bendita y cura de todo mal. Cobra una peseta a cada individuo que acude a él, en sus horas de consulta, de doce a dos de la tarde, y de ocho a altas horas de la noche.

Es un verdadero jubileo de gentes el que invade aquella casa, y es tal el alboroto que promueven, que los vecinos han dado repetidas quejas.

Bueno sería que la autoridad hiciera cesar estos escándalos.

Destruído el Independencia y capturado el Huascar, queda el Perú sin buque alguno de verdadera importancia para proseguir la guerra con Chile. El Atacama y el Manco Capac no pueden luchar contra los dos poderosos acorazados chilenos Almirante Cochrane y Valparaiso. Estos dos barcos gemelos fueron construidos en Hull por los planos de M. Reed, y estan blindados con planchas de nueve pulgadas de espesor. El armamento de cada uno es de seis cañones rayados de doce toneladas y media.

La prensa valenciana publica ciertos datos sobre la fuga del veterinario de Sueca de la cárcel de Serranos.

Vendrell habia sido reinstalado en la misma pieza de la cárcel de Serranos de donde le sacaron cuando la ejecucion del desgraciado Zorrilla, el compañero suyo de calabozo y condena, por constar que habia tratado de fugarse y sorprenderle varias herramientas debajo de los ladrillos. Vendrell no llevaba últimamente los grilletes reglamentarios y que le habian sido puestos cuando trató de evadirse la primera vez. Se le habia dado un compañero, un tal Colomina, natural de Penaguila, condenado por robo a tres años de presidio, que tambien se ha fugado. Los centinelas que estaban junto al foso, por donde tuvieron que salir los dos precisamente a la luz de dos mecheros de gas, no los vieron.

El calabozo de la cárcel donde se hallaban, estaba situado en la parte superior del torreón del Águila, que da al foso por una parte y a un calle por otra. Tiene dos ventanas con tripas rejas de fuertes barrotes y otras dos cegadas. En la ventana que da al tejado se reconoció despues de la evasion un boquete por donde a duras penas cabe un hombre. La pared taladrada mide cerca de un metro de espesor y está compuesta de piedra, ladrillo y cal. Con un escoplo y dos limas parece que llevaron a cabo los dos presos tan considerabe taladro. Despues se descolgaron al foso por dos fajas atadas a un palo que colocaron en la última aspillera.

Vendrell dejó escritas en la pared dos ó tres matas cuartetas que señalaban la fecha de su sententia y peñan a los magistrados que se compadeciesen de él.

El presidente de la república de Santo Domingo ha expedido en 6 de Agosto último un decreto que interesa al comercio español. En virtud de ese decreto, las mercancías procedentes del extranjero que se introduzcan por los puertos de la república pagarán, además del 34 por 100 que fija el arancel de 20 de Febrero de 1873, 2 por 100 de recargo, destinado al pago de la deuda extranjera. El 36 por 100 se impondrá a las mercancías, segun el resultado del avalúo. El dia 6 del actual empezó a cobrarse el recargo a los buques procedentes de Europa, ó sea sesenta dias despues de la publicacion del decreto.

Trátase de establecer una colonia de pescadores de los Estados-Unidos en la isla Graciosa.

En los dias 7, 9 y 11 del próximo Noviembre, se verificarán las carreras de caballos en el hipódromo de Madrid, bajo la direccion de la sociedad formada para la cria caballar. Las cantidades que ésta ha destinado para premios son de importancia, habiéndose creado dos para la carrera internacional, es la que podrán tomar parte caballos de cualquier raza, y la de obstáculos, que ha de ofrecer gran interés por el excesivo número de saltos que se han colocado en la pista. O carrera nueva y de grande concurrencia será la de la venta. Los caballos que en esta toman parte serán insertados por el valor que sus dueños quieran darlos hasta 20.000 reales. A la terminacion de la carrera, el dueño del vencedor le podrá en venta por medio de subasta oral. Todos los demás se adjudicarán a los que mejores proposiciones hayan hecho en pliego cerrado.

Hace algunos meses, un acontecimiento trágico ponía en conmocion el barrio de la Comedia en Burdeos.

Dos señoritas hermanas, y ambas bellas, intentaron suicidarse, encerrándose al efecto, vestidas de blanco, en una habitacion donde estaba encendido un gran brasero. Por fortuna los vecinos acudieron a tiempo, se abrió la habitacion, y algunos dias de tratamiento en el hospital fueron suficientes para que se restablecieron por completo aquellas dos hermanas, a quienes pesares de amor indujeron a tal acto de desesperacion.

Al poco tiempo desaparecieron de Burdeos, sin que se supiera su paradero, cuando el otro dia se descubrió en el camino que conduce a una casa de campo, los cadáveres de las dos hermanas, un revolver al lado de cada una de ellas, y espárcidos por el suelo varios retratos fotográficos del que las habia engañado. En una carta que las autoridades encontraron, explicaban los motivos que las habian impulsado a suicidarse.

Ha aparecido la filoxera en el término de Villamausie, pueblo situado a tres horas y media de Figueras y a hora y cuarto del de Rabús.

La estatua que representa «El ángel caído», premiada en la última Exposicion de París y adquirida por el gobierno, va a ser colocada al final del paseo de coches del Retiro, donde en la actualidad existe la fuente de la China.

Segun vemos en La Epoca, en el expediente de la necrópolis resulta que el ayuntamiento no ha cumplido con todos los requisitos que las leyes exigen para la compra ó expropiacion de los términos que por las corporaciones municipales se adquieren.

En Villaviciosa (Córdoba) ha sido detenido por la guardia civil el famoso criminal, licenciado de presidio, José Rodríguez Flores, reclamado por un juzgado de Córdoba, donde se le siguen dos causas una como incendiario y otra por asesinato del secretario del ayuntamiento de la villa de Osejo.

Varios forasteros, residentes en la fonda de Vista Alegre, de la ciudad de Chiclana, que han sido agraciados con un premio considerable en la última loteria, han decidido emplearlo en obras de caridad y en una jira de campo que tendrá lugar en uno de los primeros dias de la próxima semana.

En los primeros dias de la semana próxima darán principio las obras de construccion en el ferrocarril de Oviedo a Trubia, acometiéndose la perforacion de los tres túneles que atraviesa la línea.

Escriben de Cantaveja (Valencia) diciendo que el 6 del corriente una chispa eléctrica penetró en la hermosa iglesia de aquel pueblo, yendo a caer en el centro del altar mayor, cortando el arco del presbiterio y causando verdaderos destrozos.

Ha quedado colocado en Tudela el último sillar de la presa del canal que estaba recazándose en aquella campaña.

Gracias a la actividad con que se han llevado a cabo estos trabajos durante el verano, no han causado daños las aguas acumuladas en el Ebro por efecto de los aguaceros de la última semana.

En el presente mes de Octubre quedará terminado el puente sobre el Guadalquivir, que construye la empresa de los ferrocarriles de Sevilla a Huelva.

Telegrafian de Londres la llegada a aquella capital de lord Gifford procedente del cabo de Buena Esperanza, y portador de documentos para el ministro de la Guerra.

Lord Gifford refiere que Cetiwayo no llega a comprender cómo el príncipe Napoleón ha podido ser muerto, puesto que no le llegaba a 10 el número de los zulús que atacaron al destacamento que acompañaba al desventurado príncipe.

Hé aquí lo que dice el Boletín de Loterías y de Toros sobre las próximas fiestas reales:

«Con motivo del matrimonio de S. M. el rey con la archiduquesa María Cristina de Austria, se dice que habra funciones reales de toros.

Nosotros creemos que no se verificarán, porque dichas fiestas se celebran, desde hace un siglo, cuando se jura al príncipe de Asturias, ó en el primer enlace del rey ó reina.

Además, ya dijimos cuando se verificó la boda de la invidiable reina Mercedes, que las fiestas reales de toros deben hacerse en el lujo que ha sido costumbre, y en sitio apropiado, para que puedan colocarse mas de 80.000 almas, ó no verificarlas; en las celebradas en Octubre de 1846 por el casamiento de doña Isabel II, se sentaron cómodamente en los tendidos y balcones de la Plaza Mayor, mas de 80.000 espectadores, además de las localidades de que podian disponer los inquilinos de las casas; y los padrinos de los caballeros en plaza, pudieron lucir las lujosas comparsas y acompañamientos que permitía el gran redondeo de dicha Plaza Mayor, lo cual no pudo efectuarse en las que tuvieron lugar en Enero de 1878 en celebracion del enlace de S. M. el rey D. Alfonso XII, ni tampoco pudieron asistir a aquel as los muchos forasteros que acudieron a la corte con tal motivo, puesto que la plaza nueva de toros de Madrid, a pesar de los asientos que se le agregaron, ascendieron solo a 16.000.»

El gran «Album de los criminales», que renne en la direccion central de Policía de B. P. in las fotografías de todos los criminales berlineses, y que completa esta coleccion con los retratos de los criminales extranjeros, ha sido aumentado en estos últimos seis meses, con quinientas fotografías de criminales berlineses.

La autoridad ha escogido 45 de estos criminales para hacer con sus retratos «los pequeños albums de criminales», que serán distribuidos a todas las secciones del servicio público, y remitidos a las policías extranjeras que los pidan.

El gran Consejo de Lucerna ha suprimido la enseñanza religiosa como rama obligatoria de la enseñanza pública.

Sobre este asunto, dice la Gazette de Lausanne: «El Gran Consejo ultramontano de Lucerna se halla reunido hace algunos dias. Discute la revision de la ley de instruccion pública, llega a la enseñanza de la religión, y por gran mayoría de votos, borra esa enseñanza de entre los estudios primarios obligatorios, y decide que los miembros del clero tendrán a su disposicion en los edificios de las escuelas, un local conveniente para darla, y en el medio de horas de enseñanza el tiempo suficiente para ello.»

Tal es el extraordinario espectáculo que presenta la política de un clero que excomunica en Bélgica lo que autoriza en Suiza. Hacer la enseñanza de la religion potestativa en Bélgica es declarar la guerra a Dios; hacer lo mismo en Suiza es obra de buen católico y de buen cristiano.

En la misma Suiza hay ejemplo de tan opuesto criterio. Los católicos del Jura tienen el derecho de elegir sus curas; los católicos ginebrinos han recibido órden formal de no proceder a elecciones de este género, declaradas sacrilegas.

M. Thomas Rice, propietario de una de las grandes fundiciones de metales de San Francisco, acaba de recibir de Smarville, condado de Yuba, una barra de oro macizo que no pesa menos de 2.640 onzas, y representa un valor de 52.000 dolares. Este lingote tiene 13 pulgadas de largo, 7 de ancho y 3 1/2 de grueso.

BANCO DE ESPAÑA.

Debiendo verificarse la corta de los cupones que vencen en 31 de Diciembre próximo y 1.º de Enero de 1880, correspondientes a los efectos de la Deuda pública depositados en este Establecimiento, se avisa a los interesados:

1.º Que hasta el dia 19 del actual, y previo pedido, podrán recoger los cupones en rama correspondientes a los títulos de renta perpetua al 3 por 100 interior y obligaciones generales del Estado por ferrocarriles, y hasta el 2 de Noviembre próximo los pertenecientes a los demás efectos de la Deuda pública.

2.º Que los que deseen conservar los cupones sin cortar, deberán manifestarlo por escrito antes de los expresados dias, mencionando el número del depósito, clase de valores y su importe.

Y 3.º Hasta el dia en que la direccion de la Deuda anuncie la presentacion de cupones, seguirán admitiéndose depósitos de toda clase de valores con el cupon corriente.

Madrid, 13 de Octubre de 1878.—El Secretario, Manuel Ciudad.

Debiendo empezar desde mañana 15 del actual a las siete en punto de la noche los ejercicios de oposicion para cubrir varias plazas de escribenes vacantes en este establecimiento, se avisa a los interesados que en la portería del mismo se ha fijado una lista que determina los dias que por sorteo les corresponde verificar los mencionados ejercicios.

Madrid 14 de Octubre de 1879.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 14.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, Carreteras y sociedades, Ultimo precio. Rows include 3% int., Pequeños, Fin de mes, Fin prox., 3% extr., Pequeños, 2% int., Pequeños, Idem ext., Pequeños, Emp. Erl., Billet. hip., Bonos Tes.

«CULTOS»

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesús, fundadora.

Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia de Comendadoras de Santiago.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Tránsito en el Gármén Calzado ó en San Millán, ó la de la Asuncion en San Justo.

PUNIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—8.—F. 2.º de abono.—T. par.—Ghi Ugnotti.

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 2.º par.—Un sainete.—El ejemplo.—Fin de fiesta.

ZARZUELA.—8 1/2.—T. 2.º.—Catalina.

APOLO.—8 1/2.—El tanto por 100.—Teatar al diablo.

VARIETADES.—8 1/2.—Bodas ocultas.—El mejor consejo.—La horma de su zapato.—Que viene mi mujer.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—Compañía de gimnastas americanos.—Tomarán parte los Lentons, los hermanos Dare, la familia Garretta, la encantadora de pichones Mad. Garretta, Chirgwin, Fatima y los hermanos Bellonini, clowns musicales. Miss Fatima disparará un cañón, teniendo pendientes de su dentadura al cañon y al artillero que lo dispara.

ESLAVA.—8.—En la cara está la edad.—La capa de Josef.—Artistas para la Habana.—Salon Es-lava.

MARTIN.—8.—Artistas para la Habana.—Amor y gratitud.—El nacimiento de Tirso.—Lo que sobra a mi mujer.—Baile.

RECRO.—8.—La coleta del diablo.—En las astas del toro.—La colegiata.

SECCION DE ANUNCIOS.

JACOMETREZO, 11.-MILLAN

Han llegado las buenas y baratas lámparas de comedor.

CORONAS

PENSAMIENTOS, MONTURAS PARA SOMBREROS

VALVERDE, 6 GUALTERIO KUHN

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA.

El 20 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA.

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz Sres. Olanó, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona. En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha

LAMPARAS Y CORONAS FUNEBRES

Se ha recibido un elegante y bonito surtido en nuevas formas para panteones, nichos y sepulturas. Dichas lámparas son de una á cinco luces. Lampistería de Sanchez, Jacometrezo, 82, salida á Santo Domingo, y la sucursal, Infantas, 7.—Sanchez.

PRIORATO.

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSECHERO—REUS.—

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 40.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Cármen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.

CAPITULO DE LA OBRA INEDITA

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

por

DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redacción de este periódico, Plaza del Rey, 6.

Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.



VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se expenden tambien billetes directos de Cádiz

PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ, con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, F. Guarda.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Juan Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

OCHENTA Y CINCO MIL LETRAS POR UN REAL.

SEMANARIO FAMILIAR PINTORESCO

Viajes. Descubrimientos. Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia Natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galería de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardinería de salón. Tesoro de la Familia. Modas, etcétera.

ILUSTRADO

con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas raras, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerías retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista del salón; figurín de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias

Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresión, ilustrado con magníficos grabados.

Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirlo.

Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que una vez terminado, se venderá á 30 rs., en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores.

Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas.

Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs., por un año de suscripción.

Prospectos y suscripción: San Martín, Puerta del Sol, 6 y Carretas 39; González, Garcillano, 2 y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lanza, 82, Barcelona.

Advertisement for 'Vin de Bugeaud' featuring 'Toni-Nutritivo' and 'PREPARADO CON QUINA Y CON CACAO'. It includes detailed text about the medicine's benefits for various ailments and lists distributors in Madrid and Barcelona.

Advertisement for 'CORONAS FUNEBRES' (funeral items) including medals, angels, and other articles. It lists 'EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA' as the author and provides contact information for Don Carlos Massa Sanguinetti.

Advertisement for 'EL MONJE DEL CISTER' by Alejandro Herculano, translated by Don Manuel Ossorio y Bernard. It describes the book as a collection of sermons and moral teachings, available in two volumes.

Advertisement for 'ESENCIA DE ZARZAPARRILLA' (Zarzaparrilla essence) by Borrell Hermanos. It claims to be a powerful medicine for various ailments, particularly related to the blood and general weakness.

Advertisement for 'ANTISEPTICO DE PENNES' from the 'Academia de Medicina de Paris'. It describes the product as a powerful antiseptic for treating wounds, ulcers, and other infections.

Advertisement for 'LA MAGNOLIA' soap factory, located in Corredera Baja de San Pablo. It lists various soap products and their prices.

Advertisement for 'MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS' edited by Don Patrocinio de Biedma. It is a quarterly publication featuring articles on art, literature, and science.

Advertisement for 'JACOMETREZO, 11' featuring a variety of household goods such as bedspreads, blankets, and tablecloths.

Advertisement for 'CAMAS DE HIERRO' (iron beds) and other furniture, highlighting their durability and quality.

Advertisement for 'DESCUBRIMIENTO' (discovery) of a cure for asthma, provided by Dr. H. Clery de Marsella.

Advertisement for 'NEGOCIOS SOBRE FINCAS' (real estate business) offering services for buying and selling property.

Advertisement for 'TRASPORTES Y ENCARGOS' (transport and commissions) by J. Garrouste y Ballesteros.

Advertisement for 'ALFOMBRAS Y TELAS' (carpets and fabrics) by Garcia y Lefevres, featuring a variety of decorative items.